

中国体育文化战略思想的演进与未来发展的 战略选择

白 莹，戴 剑，倪 娜

(马鞍山师范高等专科学校 体育教学部，安徽 马鞍山 243011)

摘要：采用文献资料法和逻辑分析法，梳理新中国体育文化战略演进的历史轨迹，指出新中国先后经历了生存型、平衡型、政治型、“举国体制”和构建体育文化大繁荣等五个体育文化战略阶段。在总结中国特色社会主义体育文化构建的历史经验的基础上，展望了21世纪全球一体化语境下中国体育文化的再构方向和路径，认为，发展人文体育文化、科技引领体育文化创新、体育文化经济化，以及保存体育文化民族基因等，应该成为今后中国体育文化发展的战略选择。

关键词：体育文化；战略选择；人文；科技；经济；民族

中图分类号：G80-054

文献标志码：A

文章编号：1008-3596 (2016) 05-0010-05

中国历来崇尚以史为鉴，历史学家贝奈戴托·克罗齐也认为：一切历史都是当代史^[1]。可见历史对现实的指导作用是巨大的。但同时科林·格雷(Colin Gray)也强调，不研究决策的文化情境，则对战略行为的解释必是狭隘和无意义的^[2]。由此可知，历史离开现实语境也是毫无意义的。因此，对中国体育文化战略研究的方法论既需要借鉴历史，又需要立足现实。文化战略的形成并非一朝一夕，也不是独立存在的，它是在特定的历史条件下、在特有的理论渊源基础上、在人的主观能动性被激发的前提下形成的，同时文化战略思想一旦形成，反过来会影响文化发展方向和国家文化形象。体育文化战略是文化战略的重要组成部分，服从于文化战略体系，是一个动态的亚文化战略概念。因此，体育文化战略也不是一成不变的、适用于任何时代形势的、永恒的文化战略思想。对体育文化战略进行研究，要建立在历史的发展和演进的基础之上，充分了解其发展脉络和趋势，并结合当下社会环境和现状，从全球一体化的视角构建与整个社会文

化总体系、社会文化遗传基因、社会的演进和生产力的发展、社会文化优势的形成、文化受体的聚合等相匹配的体育文化战略。

1 体育文化战略辨析

1.1 体育文化战略概念

战略(strategy)一词最早是军事方面的概念，意指战争中的谋略。在现代，“战略”不仅应用于军事领域，也被引申至政治和经济领域，其涵义演变为泛指统领性的、全局性的、左右胜败的谋略、方案和对策。一般而言，现代意义上的战略就是调动一切力量和资源以实现既定政策和目标的艺术和科学^[3]。我们认为体育文化发展战略，是指在体育文化领域内，带有长期性和全局性，对体育文化事业发展具有指导和规划意义的发展谋略。

1.2 研究体育文化战略的理论基础

体育文化战略研究的理论基础有两方面。一是世界体系理论，其明确指出世界一体化发展是不可阻挡的历史潮流，揭示了任何一种全球化理

收稿日期：2016-04-15

基金项目：2015年安徽省体育局社会科学研究重点委托项目阶段性成果(ASS2015128)

作者简介：白 莹(1963—)，女，安徽芜湖人，副教授，研究方向为学校体育学与社会体育学。

论都必须承载某种价值和文化,不平等的一体化是世界体系的重要特征,阐释了体育文化战略发展的环境基础。二是钮先钟先生在《战略研究》一书中指出的四种基本取向。钮先钟先生认为战略研究一定要有特殊的思考方法,而思考方法有四种基本取向:总体取向、主动取向、前瞻取向、务实取向。体育文化是大文化系统的一个基本组成部分,它的战略发展不可能脱离大文化系统发展的战略规律。因此对文化战略研究的四个取向同样适用于体育文化战略的研究,也成为体育文化研究的重要理论基础。

1.3 评价中国体育文化发展战略的立场与视角

中国体育文化发展战略正确与否的评价标准,是关系到评价新中国体育文化发展战略轨迹、未来规划的重要内容。全球化和民族化、西化和中化、现代与传统一直是中国文化发展战略争论的焦点问题,站在不同的立场和视角就会有不同的评判标准。对于中国体育文化发展坐标方向的选择,应该致力于满足民族根本的和长远的利益,以满足利益要求作为评价中国体育文化发展战略正确与否的根本标准,以促进体育事业的繁荣与振兴,为发展体育生产力提供理论支撑为目标,降低对西化和中化、传统与现代的界限区分,超越思想上的对立,化解体育文化发展过程中的危机。所谓的立场和视角就是对体育文化价值尺度的选择,体育文化价值尺度的选择要适应时代逻辑特点和社会发展的要求,并在传统和现代之间具有足够的平衡力和张力,以提高民族凝聚力、体现民族先进性、推动政治稳定和经济发展为一级价值目标。至于体育文化的观念、生产方式等只是一种手段或次级价值目标。

2 中国体育文化发展战略的历史演进

2.1 生存型体育文化战略(1949—1955年)

“鸦片战争”之后,体育强国强种和重塑民族形象的功能成为众多有识之士的共识。在新中国建立之初,国家安全、国家建设、政治稳定和国际形象成为头等大事,因此体育被赋予了伟大的历史使命——提高国民体质,为国家安全和国家建设提供人力保障,生存型文化战略自然成为体育文化发展的主旋律。在这样的背景下,政治、军事体育思想充斥于体育文化的方方面面。其中,20世纪50年代“锻炼身体,保卫祖国”的政治健身口号,深层目的就是“建设祖国,保

卫祖国”,标志着单一的“强健身体”的现代体育思想、体育文化真正进入了国家政治体系的顶层设计中,并成为激励军人、学生、工人、农民等社会各个阶层投入体育锻炼的动力,成为影响中国体育文化发展的重要时代性标志。其次,1953年的“一五计划”将群众体育运动置于体育工作的重要位置,1954年实施了新中国第一个体育管理制度——《准备劳动与卫国体育制度》(简称《劳卫制》)。在《劳卫制》的指导下,学校、机关、厂矿、农村、部队等单位积极行动,结合自身环境、职业等特点,相继制定了一系列旨在提高国民体质的文件,新中国具有行业特征和单一的体育文化目的的现代体育体系初步形成。生存型体育文化战略是高度利用极度缺乏的体育资源,将体育以行政命令的形式,统一纳入到计划体制中去,体育的供给形式、内容和任务高度统一,闭门自我发展,在当时战争威胁、国力薄弱的情况下,为实现体育的“普及化和经常化”,不失为一种高效发展体育的选择。这一战略选择使得体育文化建设被局限在政治功能之下,在体育文化体系中生存型体育文化一家独大,在新中国体育文化体系中处于强势地位。

2.2 平衡型体育文化战略(1956—1965年)

平衡型体育文化主要是指竞技体育文化在中国体育文化发展中,首次被制度化地列入到新中国体育事业的发展规划中,竞技体育借助后发优势,和群众体育逐渐共同成为中国体育文化发展的“鸟之双翼,车之双轮”。在1956年之前没有任何文件将竞技体育纳入国家体育发展规划中,而在1956年1月国家体委全国体育工作会议中,首次明确发展竞技体育,提出普及与提高相结合的发展方针,“加速开展群众性的体育运动、在广泛的群众运动的基础上努力提高运动技术的方针,争取两三年内在若干项目上分别接近或赶上世界水平。”1965年1月的国家体委全国工作会议再次提出必须坚决贯彻“普及和提高相结合的方针,大力开展群众性体育运动,在体育运动广泛开展的基础上,不断地创造新纪录,重点项目要迅速赶上和超过世界水平。”1956年1月到1965年1月,从五次国家体委全国工作会议形成的文字表述中可以看出,国家对竞技体育的要求在逐次加强,甚至在1959年4月的《政府工作报告》中,也强调了普及与提高相结合的方针。竞技体育文化在国家政策的支持和号召下,

不断凝练、丰富和发展，10年来竞技体育的成绩和精神理念在逐步提高，1959年我国获得了首个世界冠军。在与国外进行体育竞技和交流的过程中，中国体育文化思想逐渐受西方竞技体育文化的影响，为中国“平衡性、整体性、封闭性和守静性”的体育思想注入了新的活力，融合了西方体育“拼搏进取、超越自我、公平竞争”的思想，促进了中国传统体育思想的个性解放。而新中国第一个世界冠军获得者容国团喊出的“人生能有几回搏”的响亮口号，正是西方竞技体育思想的体现，反映了中国竞技体育精神理念的初步形成，并成为影响中国竞技体育的重要文化符号之一。到1965年西方的竞技体育文化已逐渐被中国体育文化容纳和吸收。

2.3 政治型体育文化战略（1966—1979年）

“文化大革命”的十年，中国体育文化被自我否定。在政治挂帅和世界“冷战”的大环境中，竞技体育遭到了极度破坏，体育的人文精神也遭到了抛弃。但是，在当时特定的世界历史经济与政治大环境中，中国领导人睿智地看到了体育带动政治的功能，为我国在当时世界政治斗争中有效拓展了生存空间，为配合国家外交，体育文化被赋予了对外政治的色彩。1971年第31届世乒赛中国代表团喊出了“友谊第一，比赛第二”的口号，叩开了“乒乓外交”（小球推动大球）的大门，标志着中国政治体育文化发展进入了完全的非文化的政治形态。在这十年中，民族传统体育文化被认为是“旧”的，群众体育文化被认为是“错”的，外来体育文化被认为是“修”的，体育只是政治的工具，有少数人去做1—2项体育项目达到服务于政治的目的就可以了，体育文化的发展成为政治活动的附属品，体育思想完全被政治需要影响和取代，造成军事、劳动与体育相互混淆、体育被劳动和军事相互代替的现象，体育文化和精神失去了本来面目。

2.4 “举国体制”文化战略（1979—2008年）

1979年10月25日，国际奥委会执委会在日本名古屋举行会议，作出了恢复中华人民共和国在国际奥委会中的合法席位的决议。10月26日国际奥委会全体委员以通讯表决的方式批准了此决议，此后，游泳、田径等国际体育组织相继恢复我国的合法席位。至此，中国体育走向世界的大门被完全打开，中国需要参与世界体育的发展，以“奥林匹克”为代表的竞技体育，是中国

作为“后发型”体育国家必须迈过的一道门槛。中国竞技体育承担了以奥运会为最高舞台为国争光、展现新中国国际形象、向世界展示中国、让世界了解中国的历史使命，但中国竞技体育面临经济基础、体育储备和科技水平薄弱的状况，不得不充分利用计划经济的优势，集中全国的各方力量，优先发展具有夺金潜力的优势项目，以求在短期内有所突破。在“举国体制”的制度支持下，我国竞技体育成绩获得了大幅度提升，优势项目在国际比赛中占有一席之地，到2001年北京奥运会的成功申办，“举国体制”发展达到了顶峰。“举国体制”对推动中国竞技体育高速发展、提升竞技体育大国地位的作用是显而易见的，但也对我国体育文化事业的发展产生了负面影响。“举国体制”片面发展竞技体育，集中资源和优势力量提升竞技体育成绩，造成了体育事业发展的不平衡，从而影响了民族体育、学校体育和群众体育的健康发展，在竞技体育的耀眼光环下，有些民族体育甚至面临消失。但“举国体制”是中国在特定时期的历史选择，我们既要看到它在当时历史条件下积极先进的一面，也要看到它在世界体育化语境下消极和落后的一面。

2.5 构建体育文化大繁荣的文化战略（2009年—）

“提高文化软实力”在我国早已被提升到了文化大繁荣的国家战略高度，“提高体育文化软实力”是文化大繁荣的重要维度之一。2008年北京奥运会的成功举办和中国体育代表团金牌第一的优异成绩，标志着我国竞技体育发展水平、体育科技水平、体育物质水平以及体育服务业的社会参与力等硬实力，已普遍得到了世界的认可，中国体育大国的地位也已被实践证明。民族的“自信心”已建立起来，广泛而深刻的“竞技体育情结”发生着巨大的改变，对奥运金牌和世界纪录的心态已更为理性，不再简单地用“成王败寇”的标准衡量成败^[4]。北京奥运会后胡锦涛总书记提出了向体育强国迈进的战略号召，为中国体育的发展指明了方向。体育强国的构建需要体育综合实力的提升，体育综合实力包含了体育硬实力和体育软实力，体育硬实力是看得见、摸得着的物质力量，而体育软实力是体育价值观念和意识形态的影响力、吸引力、同化力。其中体育文化是体育软实力的重要组成内容，通过体育文化的繁荣，向世界传递中国维护体育健康、公

平、公正的国际化形象,让世界了解中国体育文化元素,让中国体育的文化符号在世界体育文化的构建中占有重要的位置。

3 世界一体化语境下体育文化的战略选择

3.1 人文体育文化发展战略

1992年十四大召开,中国结束了实行计划经济还是市场经济的争论,社会主义市场经济体制初步建立。市场经济为个人体育价值的形成提供了经济和政治基础,国家体育与社会体育的边界日趋清晰和明朗,为人文体育文化发展战略提供了可能。2008年北京奥运会后,中国竞技体育文化的发展战略作为国家战略,发生了重大的转向,不再把“金牌第一”“走向世界”“为国争光”等彰显体育大国政治地位的指标作为体育发展战略的重要内容。国家战略的这一转向体现了中国体育大国的自信与从容,中国成为影响世界体育发展格局的重要力量已被普遍认同,国家不需要再借助体育的力量实现政治目的和树立民族形象,而是要还原体育本身的自然属性,实现体育核心价值的回归,把彰显中华民族体育文化的深邃与丰富,参与、影响世界体育文化思想的构成,以及为世界体育文化的丰富与繁荣做出贡献,作为未来中国体育文化发展“人文”战略的主题。“同一个世界,同一个梦想”为中国体育文化的“人文化”发展提供了最好的诠释,甚至可以认为是中国体育文化发展的最高成就。2008年以后,国际龙狮运动联合会、世界龙舟协会联盟、国际风筝联合会等人文色彩浓厚的组织相继成立,国际化水平不断提高,为世界一体化语境下,中国体育富有文化内涵的“人文精神”走向世界,向世界宣传中国体育文化奠定了坚实的物质基础。在未来体育强国建设的征程中,体育文化的人文化发展必将成为战略的主旋律。

3.2 科技引领体育文化创新战略

中国五千年文化的发展,逐渐形成了轻科学理性、重人文传统的基本特征,直到20世纪与西方文化的碰撞,国人才真切感受到了科学技术的力量,对“无科技必然落后,兴科技必然强国”达成共识。江泽民同志曾深刻指出:“现代国际间的竞争,说到底是综合国力的竞争,关键是科学技术的竞争。”很显然,科学技术高度发展必然导致和加速全球一体化,在全球一体化进

程中科技已成为新的宠儿,科学技术作为基础的思维成为人们行为决策的依据,人们不再满足于经验主义及按自然节律的实践活动。纵观中国体育文化主流思想的变迁历程可以发现,中国体育文化与现代科学技术的理性精神是相悖的,中国体育文化“尚忍”“贵和”“不争”,“德”和“礼”被中国传统体育视为体育竞技中的行为准则,视运动技术为“雕虫小技”。而现代科学技术的理性精神要求重规律轻人事,重利重法,以规则来约束,以仪器来检验,以标准来评价,具有勇于挑战和崇尚实证的精神。人是科学技术的第一生产力,文化模式的创新,必然对人产生巨大影响,间接推动了科学技术的进步;反过来,科学技术也会成为体育文化创新的动力源泉,成为引领体育文化发展方向的保障。中国传统体育文化不会因为科技的进步与发展而失去民族个性,北京奥运会就为我们阐释了现代科学技术与中国传统文化的融合,中国传统文化在科学技术的帮助下将会绽放新的光彩,受到世界人民的尊重和认同。

3.3 体育文化经济化战略

长期以来,国人对体育的经济属性没有深刻的认识,认为体育就是花钱,不是人类的基本生存需求,隶属于发展性需求,经济发展水平决定体育文化发展的高度,体育运动必须与国家的经济相协调,经济水平决定着体育事业内部的结构和比例。正如陈梦周所言:“纵观我国体育发展的情况,什么时候国民经济发展快,体育投资多,体育发展就快;什么时候国民经济发展慢,体育投资少,体育发展就慢”^[5]。与之类似的众多学者仅看到了体育发展对经济的依托,对体育的经济促进作用缺乏认识。卢元镇教授虽然指出:体育经济逐渐成为新的经济增长点^[6],但依然没有充分认识到体育文化对国家经济的巨大贡献力,更没有认识到体育文化是重要生产力。世界对体育经济的认识,是从尤波罗斯领导的“洛杉矶”奥运会开始,我国对体育经济的认识,是从改革开放提出的“一切以经济建设为中心”开始,彻底颠覆了体育与经济之间的关系。体育的发展实质是体育文化的发展,体育的发展派生出体育的经济形态,在全球一体化的现实语境中,体育活动无不围绕各种体育文化元素展开,体育文化又要服从于体育经济的要求,体育对社会财富的贡献成为衡量体育文化发展水平的重要标

尺。随着全球一体化的常态化发展，打破传统体育观的束缚，让市场经济来决定体育文化的经济表现已成为共识。

3.4 保存体育文化民族基因战略

中国民族传统体育生存现状可谓岌岌可危。一方面，中国传统体育本身具有不适应经济高速发展需求的缺陷，这是我们不能回避的；另一方面，西方以“竞技体育”为代表的体育文化对中国传统体育文化已形成包围之势，奥运会、世界杯、网球大满贯等国际性赛事无时无刻不在影响着我们，在西方体育文化对我国传统文化的包围和冲击之下，如何保持优秀的民族传统体育文化是我们急需解决的问题。首先，要对中国博大精深的传统体育充满自信，深刻了解其独特的价值和深厚的文化内涵，坚信在经济化时代，中国传统体育文化一定具有值得挖掘的价值和实用意义；其次，要认识到体育强国包含的体育文化必定是既有民族的，又有世界的，一味学习西方而摒弃自身传统将使中国体育文化在世界中无以立足。构建属于自身的具有本民族特色的体育文化或许是一个痛苦而漫长的过程，但中国要想成为一个体育强国就必须直面“体育文化”的问题，

把握中华传统体育文化的价值取向，反省我们自身文化所存在的缺陷，弘扬优秀文化传统。同时，以开放的心态引进西方先进的体育文化产品，加快中西方体育文化的融合吸收，借鉴西方先进的体育文化理念，更好地促进我们体育文化事业的发展，让世界了解中国传统体育文化，让中国传统体育文化逐渐影响世界体育文化。

参考文献：

- [1] 贝奈戴托·克罗齐. 历史学的理论和实际[M]. 道格拉斯·安斯利, 傅任敢, 译. 上海: 商务印书馆, 1982.
- [2] Poore S. What is the Context A Reply to Gray-Johnston Debate on Strategic Culture[J]. Review of International Studies, 2003, 29(2): 279-284.
- [3] 李少军. 国际战略报告[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2005.
- [4] 许延威. 我国体育文化现代化与体育文化自觉[J]. 河北体育学院学报, 2014, 28(6): 14-17.
- [5] 陈梦周. 试谈体育事业发展与国民经济发展的关系[J]. 体育教学与科研, 1987(3): 47-50.
- [6] 卢元镇. 体育社会学[M]. 北京: 高等教育出版社, 2007: 56.

On the Evolution of Strategic Thought of Chinese Sports Culture and Strategic Choice for Future Development

BAI Ying, DAI Jian, NI Na

(Department of Physical Education, Maanshan Teachers College, Maanshan 243011, China)

Abstract: The article applies methods of literature and logical analysis to summarize the historical trajectory of new China's strategic evolution of sports culture. It is noted that New China has experienced five strategic stages of sportsculture: survival stage, balanced stage, political stage, the stage of “the whole nation system” and the stage of constructing sports culture prosperity. Based on summarizing the historical experience of building socialist sports culture with Chinese characteristics, the article prospects the reconstruction direction and path of Chinese sports culture under the globalized context in the 21st century, and puts forward that humanity sports culture development, sports culture innovation guided by science and technology, economicalization of sports culture, and preservation of ethnicgenes of sports culture should become the strategic choice for future Chinese sports culture development.

Key words: sports culture; strategic choice; humanity; science and technology; economy; ethnics